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С.Цибульник (крайня праворуч) з операторами І.Мамаєм, М.Івановим та другим режисером А. Кудимовою. 

Робочий момент фільму "За покликом серця", 1985. 

Суламіф Цибульник прийшла в кіно в період становЛення Київської кіно
студії. Відхід, на жаль, приводить до nечальних паралелей у 3В 'язку із зга

санням ЖИ1ТЯ на кіностудії. 

У 1934 році вона була серед перших студентів Київського інституту кіно. 
Закінчувала навчання 1937 року дипломною роботою за В.Стефаником, по

казавши ії О.Довженкові. Олександр Петрович благословив С.Цибульник у 
великий кінематограф, припустивши , що років через два (а це був період 

малокартиння) вона зніме свою велику самостійну роботу. На жаль, термін 
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затягнувся. Тільки через 22 роки, в 1959-му Суламіф Цибульник прорвалась 

нарешті на великий екран, вистраждавши, виплекавши свою першу картину 

"Хлопчики" . І відразу заявила про себе як про інтелігентного і високопрофе

сійного кінематографіста. На жаль, боротьбою за право знімати починалась 
кожна нова картина - "У мертвій петлі" (1962, у співавт.), "Карантин'' (1968), 
"Інспектор карного розшуку" (1970), " Будні карного розшуку" (1973). Міжкар
тикві перерви тривали роками, і тоді вона nрацювала другим режисером. 

Скількох молодих акторів привела вона на знімальний майданчик! Багатьом 
режисерам допомагала доброю порадою і справами. 

В Суламіф Мойсеївни я працювала другим режисером у П останній кіно-
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картині "За покликом серця". Ця робота зібрала відразу ба.гатьох жінок 
(режисерів Суламіф Цибульник і Галину Шигаєву, актрис Ольгу Бітюкову, 
Катерину Крупенникову, Ольгу Сумську - її акторський дебют), які взялися 
за дуже чоловічу роботу - зняти кінокартину про війну, де є танкові бої, 
наступ армій, смерті й трагедії. Взагалі, про жjнку на війні. 

І знову я думаю про співпадання. Останній фільм за світовідчуттям пере

дає суть самої Суламіф Цибульник - поєднання неnоєднуваного, мужності й 

жіночності. 
Земля Вам пухом, Суламіф! 

Алла Кудимова 

Фільми "Богдан Хмел ьниць
кий ", "Подвиг розвідника ", <(Тарас 
Шевченко", " Максим ко ", "Запоро
жець за Дунаєм " , " Наталка Полтав
ка" бачили мільйо 11 и глядачів , але 
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навряд чи знають вони одного І З 

творців цих фільмів - художницю 
І унію Григорівну Майєр . Я мала 

. 
щасливу нагоду не т Ільки працю-

~ . 
вати , а и товаришувати з цІєю чу-

• 
ДОБОЮ ЖІНКОЮ. 

На кіностудіі і мені О .П .Довжен 
ка , де вона працювала більше трид
цяти років , й пам 'ятають і досі , як 
талановитого художника , високоос

вічену , доброї вдачі людину. 
Іунія Майєр народилася 26 чер

вня 1895 року, в м і стечку Червоне 
БердИ'Іівського району на Жито
мирщині. Батько - українець, май-

" V 

стровитии, талановитии самоук , 
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механІк на одному з цукрових за-

водів Терещенка. Мати - полька, за 
п оходженням дво рянка. Сім'я 
Майєр була багатодітною , четверо 
дочок і троє синів . У дом і розмов-.. . 
ляли укран-rською, польською 1 ро-

сійською мовами. Початкову осв і 
ту діти одержували в с ім ' ї. Були 
привчені до праці , вм іли все роби-.. 
ТИ СВО І МИ руками. 



Всі ці обставини сформували lунію 
Григорівну, як людину демократичних 
поглядів , як особистість , як художника . 
Художнє обдаровання вона виявила 
змалку . Вчилася в жіночих гімназіях 
Умані та Києва . Закінчила школу на
родного мистецтва імені Т.Г.Шевченка 

в Умані , майстерню керам іки . Одночас
но викладала малювання в Трудшколі . 
З 1923 до 1928 - навчалася в Київсько
му Художньому інституті no класу жи
вопису , але не встигла захистити дип

лом, вимушена була залишити інститут, 

бо тяжко хворіли мати , батько і сестра . 
Працювала вчителькою малювання, 
ліпки і графічної грамоти в Уманській 
трудшколі , в зал ізничній школі на станції 

Христинівка . Ці роки багато дали Іунії 
Григорівні для П життєвого досвіду, а 
також для вдосконалення навичок май

бутньої професії. 
1934 року 1унію Григорівну прийняли 

на Київську кіностудію художніх фільмів 
асистентом художника . Минув лише рік 
. ·-. . . 
1 11 запросив художником по декоращях 1 

костюмах видатний режисер Іван Петро
вич Кавалерідзе на фільм " Прометей " 
(1935), навіяний поемамиТараса Шев
ченка (( Кавказ" і " Сон" . Дія розгортала
ся в Петербурз і , на Україні, на Кавказ і й 
на Волз і . Іунія Григорівна з величезною 
енергі єю береться до роботи , усвідомив
ши , що кіно - й покликання . Вона ут

вердІ-та себе, як цікавий , перелективний 
• 

художник юно. 

Але невдовзі , після виходу '' Прометея" 
на екрани , сталося несподіване. З огляду 
на боротьбу з формалізмом і натурал із

мом в мистецтві нищівній критиці було 
п іддано музику Д. Шостаковича й кіне
матограф [ . Кавалерідзе. '' Прометей " зня
то з екранів . Це була справжня драма для 

творців фільму. 

І ван Кавалерідзе, ще не отямившись 
• • 
вш завданого удару, взявся за екраюза-

. .. .. 
щю укра1н сько 1 класики , поставивши 

музично-етнографічні фільми , кіноопе

р и : " П іс І-ІЇ України " (1935) , " Наталка
Полтавка " ( 1936) , " Заnорожець за Ду
наєм" ( 19 38). Художником цих фільмів 
була Іуні я Майєр -знавець українського 

. . 
нащонального декору, костюмІв . 

Відомий режисер Ігор Савченко зап 
росив й до роботи над фільмом н Богдан 
Хмельницький", попередивши, що фільм 

має бути дуже складним , вимагатиме ба-
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гато костюмІв - козацьких, панських , та-

тарських , зброї й реквізиту, але що бу
дуть створені вс і умови , щоб ·якнайкра
ще здійснити постановку. І справді , ад
м іністрація ф ільму на чолі з досвідченим 
директором картини Володимиром Чай
кою виконувала вс і вимо ги !унії Григор
іони . Їздили по Україні в пошуках необ-

• • • • 
хщних тканин 1 матерtал ш . 

З притаманною їй сумлінністю , Іунія 
Григорівна глибоко вивчила історичний 
матеріал епохи . Її ескізи - це виразна га-

. . . 
лсрея портретІв , я к1 дають привщ для 

роздум і ІЗ усій творчій групі - режисеру , 
оп ератору , акторам . П ерш за все вона 
прагнула , щоб костюми допомагали роз

кривати образи , доnовнюnали характери

стики nерсонаж ів , личили акторам . При-

Іун ія Майєр. 

гадується старий граф Потоцький у ви
конанні неперевершеного Дмитра Мілю
тенка . Сцена, в якій граф дізнається про 
загибель свого сина й закиnає помстою 
до Богдана Хмельницького, досягає ве
ликої трагедійної сили завдяки гармон
ійному злиттю в єдине емоційне ціле: 
режисерської майстерності Ігоря Савчен
ка, знайденої ним мізансцени ; ракурсу 
(точка зверху) й освітленню оператора 
Юрія Єкельчика ; могутньому таланту 
Дмитра Мілютенка і майстерностіхудож
ника Іунїі МаИєр . Костюм , який вона 

• 
створила , надає акторовІ вигляду старо-

го , хижого, смертельно підбитого птаха. 
Запорізька Січ - один із центральних 

епізодів фільму . Художниця знайшла 
. . . 
ІНдивщуальнt характеристики для кожно-

го із запорожців. Навіть так звана кіно
масовка - теж не була безликою . Іунії 
Григорівні вдалося nередати фактуру одя
гу, вже лоношеного , але який носять 

мужні запорозькі лицарі з якоюсь особ-
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ливою хвацьюстю . 

Н е буде перебільшенням сказати, що 
"Богдан Хмельницький " в 'українському 

. ,, . 
юно и дос1 лишається неперевершеним 

зразком мистецтва костюму, поруч з ним .. 
можна поставити костюми талат-ювито 1 

Лідії Байкової у "Тінях забутих nредків". 

На прохання Івана Кавалерідзе Іунія 
Майєр робить ескізи костюму до його 
фільму "Олекса Довбуш ", зйомки якого , 
на жал ь , були перервані війною . 

Н а nочатку 1941 року Олександр Дов
женко розпочав nідготовчі роботи над 
давно омріяним "Тарасом Бульбою" і 
запросив художником Іунію Григорівну. 
Персnектива nрацювати з великим режи
сером була для неї радісною nодією. Про
те радість була nередчасною - все пере-... 
креслила вtина . 

В роки окупації Іунія Григорівна nра
цювала на кіностудії двірником , а nеред 
самим визволенням Києва - креслярем , .. 
приховуючи свою сnравжню nрофесію . lї 
чоловік - Милевський Вітольд Костян
тинович - був агрономом , спеціалістом з 

• • • 
озеленення МІСТ, nарюв , ВІН насаджував 
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Київський зооnарк і новий Ботанічний 
сад. Проnав безвісти на фронті . 
Наnрикінці 1943 року до Києва по

вертається з Ашхабаду, з евакуації, ко
лектив кіностудії , устаткування . Повним 
ходом відбудовується технічна база, але 
виробництво фільмів затримується . 
Немає ясності й певності щодо темати
ки. Розпочинають фільми, зупиняють .. . 
Знімають, не закінчують .. . lунія Майєр 
починала працювати над фільмом, ма
шовала ескізи , виготовляла костюми, але 
згодом картини були вже не потрібні 
("Здрастуй, Владивостоку!", "Родина ка
пітанів" , "Зелена вулиця") . 

Нарешті Кіностудія почJmає nрацю
вати ритмічно. Художниця створює кос
тюми для фільму иnодвиr розвідника", 
який ставить Борис Барнет. Вона точно 
вjдтворює костюми жителів окупованої 
України , фашистських окупаюів - їй, бе
зумовно, доnоміг власний сумний досвід. 
Борис Барнет, разом із оператором Да
нилом Демуцьким і художником по де
кораціях Морідом Уманським з великою 
повагою ставилися до Іунії Григорівни, 
·-· . 
11 порад 1 зауважень. 

Успіх фільму у глядачів був приrолом
шуючим. "Подвиг розвjдника" фактич
но став першим радянським кінодетек
тивом . Після цього пішла нескінченна 
низка фільмів цього жанру, і досить вда
лих , але він був першим. 

Розпочинається підготовка до зйомок 
фільму "Тарас Шевченко" . Ігор Савчен
ко не уявляє собі постановку без участі 

Іунії Григорівни, й вона уважно вивчає 
історичну літературу, величезний іконог
рафічний матеріал , музейні ексnонати в 
Києві , Львові , Москві та Ленінграді . Її 
робочий день насиченй до краю . Конче 
необхjдно зустрітися з консультантами, 

у неї багато питань до них ... Прилітає на 
кілька годин Сергій Бондарчук - вико
навець ролі Тараса Шевченка, треба при
міряти йому костюми, зробити nробу зі 
складного гриму Шевченка в лохилому 
віці .. . Піднятися у пошивочний цех, там 
на неї чекає старша закрійниця , щоб . . .. . 
утОЧНИТИ детал1 СУКНі ДЛЯ repOlHl, НаКИ-
дати швиденько декілька варіантів ... Не 
забути, по дороз і, зайти в nа.стижерську 

" . 
маистерню, nодивитися , як ще виготов-

лення перук ... Дати вказівки в імітацій
ному цеху , де виробляються штучні nар

ча, шкіри, дорогоцінні прикраси ... Чекає 
машина, щоб їхати на торговельні бази, 
відібрати тисячі метрів тканини для по
шиття солдатської форми в Новопетрі
вському форті. Заодно забігти до коміс-
. ... , .. . 
ІИНОl крамнищ, кажугь , там продається 

старовинне страусове віяло , цікаві гуд
зики .. . До кінця робочого дня заїхати в 
театральні майстерні; цехи студії не всти

гають , тому костюми для масовок ши

ються там .. . Шевці , шапкарі , хутровики, 

шкіряники , вишивальниці ... Боже мило-
Й І стиви ... 

А скільки клоnоту завдає колір! Фільм 
кольоровий , nлівка далеко не доскона

ла, кольори на nлівці не відnовідають 
натуральним , отже, треба зробити чис
ленні проби, щоби підігнати і знайти 
потрібну кольорову гаму. 

І 



• 

• 

l так щодня, зранку до вечора. Вже 
ноги не носять, немає вільної хвилин
ки, щоб nрисісти, nерехопити щось в бу
феті. Дивуєшся невичерпній енергії цієї, 
вже не молодої і не міцного здоров'я 
жінки. Працювала вона вnевнено, спок
ійно , без nанік, істери.к. 

Наслідки коnіткої, героїчної nраці зго
дом глядач і лобачили на екрані й гідно 
оцінили. Фjльм ((Тарас Шевченко'' 
(1951), безnеречно, видатний твір. Він був 
чудово nрийнятий глядачами, одержав 
Державну nремію. 

!унія Григорівна nродовжує nрацю
вати з прекрасним режисером і виключ

но nорядною людиною Володимиром 
Брауном, відомим співцем морської ро
мантики. Ц.ьоrо разу - "Максим ко " 
(1953) за К.Станюковичем , де nоказа
'Ао зворушливу істор і ю маленького 
хлопчика, негра, якого рятують від 

рабства російські моряки . Теплий фільм 
з улюбленими акторами (Борис Анд
р~єв, Микола Крючков, Марк Бернес, 
В ' ячеслав Тихонов , Михайло П у
говкін, Андрій Сова, Михайло Астан
гов) не залишй.в глядачів байдужими . 

• 1953 - ''Заnорожець за Дунаєм ", 
• 

цього разу nостамений режисером Ва-

силем Лалокнишем. Фільм увічнював 
на екрані класичний дует І. П ато
рж-инськоrо (Карась) і М.Литвиненко
Вольrемут (Одарка) . В Державному 
музеї театру , музики і кіно України 
(Києво- Печерський заповідник) збе
реглися ескізи Іунії Григорівни до двох 
nостановок "Заnорожець за Дунаєм ~· 
! . Кавалерідзе (1938) і В.Лапокниша 
(1953) . Художниця не nовторюється , 'й 
фантазія невичерпна . В костюмах од-

• • 
них 1 тих же nерсонажІВ з роками вона 

знаходить свіжі деталі , оригінальні ви

рішення. Ескізи барвисті, яскраві , nе
редають образ людини, Гі характер, ти

nаж. Подані в русі, динамічно , вони 
об 'ємні, стереоскопічні. 

1955 - 1956 роки надзвичайно напру
жені: майже одночасно художниця пра-

. 
цює над двома складними Історичними 

фільмами: " Велике братерство " (" 300 
років тому ... ") і " Воrнише безсмертя ". 
Перший ставив Володимир Петров, який 
свого часу зняв на "Ленфільм{" " Петра 
І". Тепер вjн мав створити нову версію 
"Ботдана .Хмельницького" . Здавалося , 
цей матеріал Іунія Григорівна добре зна
ла, але було дуже складно, головним чи
ном через недосконалість сценарію Олек
сандра Корнійчука, який у молоді роки 
nрацював з Ігорем Савченком Над ес Бог
даном Хмельницьким" . Цього разу ма
теріал наче nомстився за себе - nодолати 
повтори не вдалося. Художниця, як зав
жди, nоставилася сумлінно до своєї ро
боти. Її ескізи були виразні, виконані на 
високому nрофесійному рівні . 
Останньою роботою [унії Григорівни 

в кіно був фільм " Вогнище безсмертя" 
(1956) про великого вченого епохи 
Відродження - Джордано Бруно . Д ія 
відбувалася в XVI стол ітті , в Італії, 
Франції, Німеччині, Швейцарії та Вели
кобританії. Величезна кількість дійових 
осіб - від королjв і кардиюшів до народ

ного · натовnу базарів і nлощ. Треба було 

:гочно , до деталей, відтворити атмосфе

РУ тогочасного сусnільства. 

Іунія Григорівна освоїла величезний 
іконографічний матеріал в .бібліотеках і 
музеях Києва, Львова, Москви, Ленінг
рада , Риги й Вільнюса . Намалювала ба
гато ескіз ів костюмів, які справляли вра
ження nовної достовірності, nередавали 
характери персонажіn і настрій сцен . Н а 

студії дЛЯ цієї еnохи абсолютно нічого не 
було , все матеріальне середовище кар
тини треба було виготовити: будувати, 
ліпити інтер 'єри, шити костюми , іміту
вати тканини , гобелени , шкіри , ювелірні 
прикраси , зброю ... 

З 1958 lунія Григорівна - в театр і . Її 
залросили художником по костюмах на 

виставу " Король Лір" в Київському ака
демічному драматичному театрj імені 
!.Франка. Не важко уявити, яка це була 
відnовідальна робота взагалі , а тим більше 
для дебюту художника на академічній 
сцен і . ПостаноВJ:ІИК Володимир Оглоблін 
згадує, шо Іунію Григорівну йому nоре
комендував Дмитро Мілютенко ) викона
вець ролі блазня , та це й не дивно - Дмит
ро Омелянович добре знав і високо ціну
вав !ун ію Григорівну . 

Розмовляю з Володимиром Миколай
овичем в його затишній квартирі , на 

стінах якої бачу ескізи !унії Григорівни 
до "Короля Ліра". В кожному слові мого 
слівбесідника відчувається теплота, ве
лика повага до талановитої жінки. І ше я 
відч:ула ностальгійний смуrок за мину
лим, за атмосферою творчого спілкування 
митців в ім 'я чогось надзвичайно важ-

• 
ливого 1 дорогого для кожного з них . 

Саме така атмосфера панувала в ко
лективі, який nрацював над "Королем 
Ліром" . Згадати тільки : Максим Рильсь
кий - перекладач Шекспіра, Володимир 
Оглоблін - режисер, Георгій Майборода 
- комnозитор, Вадим Меллер - художник 
по декораціях, !унія Майєр - художник 
ло костюмах, виконавці головних ролей : 

М . Крушельницький (Лір) , Д. Мілютен 
ко (блазень), О.Кусенко ( Регана) , 
К.Литвиненко (Корделія) , А.Гашинсь
кий (Глостер), К . Степанков (Едгар) та 
інші. На щастя , у згаданому музеї теат
РУ збереглося багато ескізів l .Майєр до 
вистави " Король Лір". Вони експонува
лися і в Державному Центральному Те
атральному музеї імені А.А.Бахрушина в 
Москві. Це твори високого мистецтва, 
змістовні , глибоко розвивають образи, 
бездоганно виконані в своєрідні й тональ-

• 
НОСТІ. 

Створенню костюмів передувала ста
ранна підготовка. В музеї ім. О.Довжен
ка зберігається записний зошит І унії Гри
горівни , який вона вела nід ч:ас роботи 
над "Королем Л і ром" , в ньому нотатки 
про державний і сусnільний лад Британії, 
про їі народ за часів драми (ІХ століття 
до нашої ери) . 

Вистаnа '' Король Лір" довго не схо

дила зі сцени, увійшла до числа кращих 

шексnірівських вистав не тільки в Ук
раїн і , а й у цілому тодішньому театраль
ному мистецтві , йшла в Москві , nобачи
ли 'й і в країнах Європи . 

В 1960 році, в тому ж театрі 
ім.l . Франка , !унія Григор і вна nрацює 

• 

' 

• 

з режисером Гнатом JОрою над виста
вою "Свіччине весілля" за Кочергою . 
Ця робота також ексnонувалася в 
Москв і , о музеї ім .А.Бахрушина . 

В t965 році [унію Григорівну за ре-
. комендацією відомого сценографа Да
вида Боровського заnрошує nочатку
ючий тоді режисер Михайло Резніко
вич для оформлення костюмів до вис
тави ндачники " за Максимом Горьким 
в Київському театрі російської драми 
імені Лесі Українки . Він із надзвичай
ною ніжністю згадує lун ію Григорівну 
і роботу з нею , наз иває й своєю пер-

• 
шою вчителькою в мистецтвІ театраль-

них костюмів , в п і з нанні його тон
кощіn . В 1967 році В.М . Оrлоблін зно
ву хотів працювати з !унією Григорів

ною над виставою '' П ерекоп " за 

n'єсою ! . Кавалерідзе, але вона вже серй
озІ-ю хворіла і їхати до Харкова, де тоді 
працював Володимир Миколайович, їй 
було не лід силу. 

Іунія Григорівна Майєр була видат-
• 

ним художником по костюмах в КІнема-

тографі, загальновизнаним авторитетом. 
Ій доручалися найскладніші фільми, 
особливо історичні. Була в неї мрія - у 

• • • •• 
сnшавторствt з вщомим знавцем украІ-

нського вбрання - Федором Мойсеєви
чем Олексієнком , видати альбом украї
нських косnомів , але через хворобу мрія 

uя не здійснилась. 

Крім фільмів і вистав , Lунія Григорів
на лишила ло собі цілу плеяду чудових 

художниць ло костюмах. Сnершу вони .. . 
працювали у неІ асистентами, а nотtм , . ... . 
пщ наглядом своє 1 наставниш , само-

стійно , стали фахjвцями в цій галузі . Це 

Катерина Василько- Гаккебуш , Ольга 
Яблонська, Яніна Добровольська . Бага
то зусиль доклала !унія Григорівна до 
nідготовки кваліф і ко ван их майстрі в : 

кравців, капелюшниць, бутафорів, і т. п . 
!унія Григорівна була наnрочуд добро
зичливою , теплою, тактовною людиною, 

від неї випромінювався душевний спокій 
• 
1 затишок. 

Жила вона в одній квартирі з подруж
жям Демуцьких , в будю-тку кіностудії по 

вулиці Саксаганського, 24: Данило Пор
фирович з Валентиною Михайлівною 
займали дві кімнати , а третю - Юначка . 
Її називали так. Всі , хто бував у квартирі 
N25, не мали сумніву, шо вона родичка 

Демуцьких, а насправді вона була сусід-
. 

кою , але вони жили дружньо , однІ єю 

сім 'єю, вона легко вnисалася в атмосфе
РУ дOl-fY Демуцьких, відкритоГо для всіх , 
численні друз і Демуцьких були і їі дру
зями. У цьому nомешканні nанувала ат

мосфера творчості, високої культури , 

інтелігентності, благородної богеми і гу

мору. Жили нелегко , але гумор ніколи не 
залишав цих милих людей . 

Багато добрих справ зробила за своє 
жипя !унія ГригорівнаМайєр, художник 
яскравого обдаровання , високої культу-- . 
ри, щедро1 душ І людина . 

.. .Якщо вам nошастить знову nодиви
тися фільми , в титрах яких є nрізвище

І . Майєр , згадайте 'іі, я вам буду вдячна і 
. 

вважатиму, що не дарма розnовІЛа про .. 
не1. 

Київ - Конча-Заспа. 

• 


